



全省唯一入选

## 常州“1号公路”获评融合发展十佳案例

日前,2024年“公路助力乡村振兴”创新实践优秀案例征集展示活动结果揭晓,常州“1号公路”作为全省唯一入选案例,从全国100余个申报项目中脱颖而出,获评“公路+文化”融合发展“十佳案例”。

据介绍,本次活动旨在体现公路交通在服务乡村振兴、推动共同富裕、助力农业农村现代化中的重要贡献。溧阳“1号公路”全长365公里,连接溧阳市98个行政村、312个自然村、220多个乡村旅游景点,享有“生态1号”“旅游1号”“文化1号”“富民1号”的美名。该公路建成以来,不仅极大地改善了当地交通出行条件,更在激活乡村资源、推动城乡协同发展等方面发挥了重要作用,成为推动全市乡村振兴发展的强劲引擎。

“1号公路”在建设过程中,注重将生态涵养、全域旅游、产业富民、文化传承等多种功能融入其中,全面提升道路的品质内涵。“以路为媒、因路而兴”,如今,该公路沿线乡镇结合自身实际,民宿、美食、研学、康养等服务业态应运而生,形成了“农村公路+”多元化融合发展的产业格局。



“1号公路”常州公路中心供图

“1号公路”的成功实践,不仅体现在促进经济快速发展,更在于其对文化的传承与弘扬。公路沿线白墙黛瓦的农家小院、错落有致的田园风光、丰富多彩的民俗活动,共同构成一幅美丽的乡村画卷。这些独特的文化元素,吸引了大量游客前来观光旅游,激发了文化传承的新动能。竹箬镇姜下村,一个曾经名不见经传的山脚小村,如今因“1号公路”而焕发出新的生机。这个别称“鹅村”的地方,积极打造“鹅”主题文化,鹅村农场、鹅

湖读书台、鹅主题体验馆等吸引众多游客前来打卡体验。据统计,该村集体经济收入从2019年的137万元增加到2024年的1246万元,实现飞跃式增长。

未来,常州公路部门将以“1号公路”为典范,不断完善全市公路配套设施、优化路网结构、提升服务品质,深化农村公路与产业深度融合,努力“走在前、做示范”,提供更多可参考、可借鉴、可复制的常州经验模式,助力全面实施乡村振兴。 常路轩 葛小林

### “常运优行”开通校园直通车,直达金坛溧阳

记者从常州交通运输部门获悉,2月21日起,每周五和官方节假日放假前,常州的“常运优行”微信小程序都会在常州旅游商贸高等职业技术学校、江苏省常州技师学院和常州卫生高等职业技术学校设置校园直通车站点,班车直达金坛、溧阳,方便学生们出行。

其中,江苏省常州技师学院至金坛华夏汽车客运站(途经:金坛汽车客运站东站)票价20元;江苏省常州技师学院至溧阳汽车总站(直达)票价为38元,均为15:25发车。常州旅游商贸高等职业技术学校至金坛华夏汽车客运站(途经:金坛汽车客运站东站)票价为20元;常州旅游商贸高等职业技术学校至溧阳

汽车总站(直达)票价38元,均为15:56发车。常州卫生高等职业技术学校至金坛华夏汽车客运站(途经:金坛汽车客运站东站)票价20元;常州卫生高等职业技术学校至溧阳汽车总站(直达)票价为38元,均为15:50发车。

据悉,服务学生安心通学是常州公交落实市委市政府“民生实事”工程一以贯之的重要举措,自2023年以来,常州已累计开通“常有优学”校园公交线路19条,服务学生超50万人次,以首推的“五心”优质服务获得了社会各界的认可,成为常州公交积极响应“常有优学”“交通畅行”“儿童友好型城市”工程建设的一张亮丽名片。 交轩 葛小林

## 倔强大爷“千里走单骑”,民警暖心护送

“警察同志,家里老人离家11个小时了!”近日,常州市公安局110接警平台接到群众求助,一名患有轻微阿尔茨海默病的老人外出散步后走失,家人急得报警。民警找到老人时,老人已经走了20多公里。

现代快报记者从常州市公安局了解到,当天晚上,常州市公安局110接警平台接到群众求助,家住薛家橄榄城的王大爷一早出门后就没回家。巡特警支队巡防快反实战中心通过后台警情梳理,及时发现该警情,第一时间向家属了解老人的体貌特征和衣着特点后,开展分析研判工作。

民警发现,王大爷当天早上7时许从薛家天宇广场离开,之后一直沿着龙江路高架向南走,又沿着长虹路高架向东走,从白天走到黑夜,王大爷竟徒步走出了“半程马拉松”的距离。

经过2个多小时的寻找,晚上8时许,民警找到了王大爷。这时王大爷正坐在武进路劲又一城附近的马路牙子旁,尽管身体颤颤巍巍,却还在电话里和家人“较着劲”,嚷嚷着说:“我不要你们来接我,我自己能走回去!”

民警闻言立即出示证件表明身份:“大爷,我们是公安局的,受你家人委托接你来了。天怪冷的,

跟我们回去吃口热乎饭吧。”在民警的劝说和搀扶下,王大爷终于坐上了车。

经进一步了解得知,王大爷今年81岁,患有轻微的阿尔茨海默病。当天早上从天宇广场离开后,本打算步行回家,一路沿着高架走,没想到越走越远,即便忍饥挨饿了一整天,王大爷依旧执着地坚信自己能够走回去。

“还是警察‘蜀黍’的话管用,谢谢你们!”见到老人安然无恙,家属连声道谢。民警叮嘱家属,今后可以给老人制作标识牌或防丢手环,若老人走失第一时间报警求助。 顾燕 葛小林

## 主打一个听劝! 60万元保住了

帅气又多金的“军官”男友,关怀无微不至,陪伴恰到好处,还要带你投资赚钱。邂逅这样的“灵魂伴侣”,常州金坛的徐女士心动不已,结果险些被骗60万元。幸亏民警上门劝阻,这才保住了这笔巨款。

常州市公安局金坛分局滨湖派出所接到上级预警,辖区居民徐女士近期有60万元的大额资金变动。为了防止徐女士被骗,民警迅速开展预警劝阻工作。然而面对民警的询问,徐女士坚称自己取现是为了买房。

“买哪里的房子?和谁对接的买房事宜?有无聊天记录和相关手续?”民警连珠炮式的步步追问,让徐女士乱了阵脚,支支吾吾改变了说辞,说自己还没想好买哪里的房,只是先把钱取出来。

徐女士不合理的做法让民警迅速察觉出异常。从反诈科普到实例讲解,民警苦口婆心地劝说。讲到“杀猪盘”诈骗时,徐女士神色有些异常。听到现在骗子会上门取钱时,她一把拉住民警,激动地说:“我好像是遇到诈骗了!”

原来,2月初,徐女士在某社交平台上认识了一个网友,对方自称是少校,经常发送一些日常的照片。双方感情进一步加深后,对方又发来股票交易网站的网址,称有内部的股票交易信息,稳赚!如果徐女士投入现金,可以多兑付百分之五。在对方“稳赚不赔”的甜言蜜语下,徐女士决定与“男友”一起赚钱。2月13日,她从银行取出了60万元现金,在家等待对方联系工作人员上门收款。好在民警及时上门劝阻,保住了这60万元巨额现金。 虞雪娇 葛小林

## 民建常州市新北区多支部联动,共谋发展

近日,民建常州市新北区二、六、七支部联合举办“迎新春、蓄新力、再出发”暨2024年度工作总结活动。民建市委相关处室负责人、新北基层委班子成员、友好支部代表及特邀嘉宾等70余人齐聚一堂,共同回顾过去一年的工作成果,展望未来发展方向。

活动中,各支部代表分别就2024年工作情况进行总结汇报。过去一年,各支部在主题教育、组织建设、参政议政等方面取得了显著成果,展现了民建组织的活力和担当。展望2025年,各支部表示将继续巩固优势,携手探索实践,为新北区高质量发展贡献智慧和力量。新北区基层委员会主委徐红评价此次活动,认为氛围好、参与度高、有亮

点、目标明确。她强调各支部要加强互动“外循环”,并对未来工作提出坚持学习提升、抓好自身建设、做好队伍规划、整合资源打造服务品牌等要求。

此次活动不仅增强了支部间联系,更凝聚了民建组织的力量,为建设好常高常新、现代化美丽新北而贡献民建人的智慧和力量。 李梦雅



民警开展治安巡逻,排查安全隐患 常森 摄

### 画说常州 长航公安服务“水运江苏”

为保障常州港进出口设备的顺利出海,长江航运公安局常州派出所结合“现场巡航+线上监管”模式,对待港船舶水域开展治安巡逻,排查船舶安全生产隐患,协助做好安全生产措施,保障大型集装箱船舶安全有序作业,维护常州港口岸安全生产秩序。 常森 葛小林

### 一跑了之? 出租车违规揽客被查处

春运期间,常州机场人流量大,交通环境复杂,有的出租汽车驾驶员为招揽生意,在出站口喊客拉客,不仅扰乱正常经营秩序,也存在极大安全隐患。为此,常州交通执法部门采取视频巡查与线下巡逻、流动巡检与定点值守相结合等方式,加大对常州机场及周边区域的执法力度,重点整治出租汽车驾驶员私自揽客、拒载、议价等违法违规行为。

近日,交通执法人员在常州机场巡逻过程中,发现一名出租车驾驶员带着旅客,从机场2号门口步行前往空港东路货站方向。该驾驶员把旅客的行李放到停靠在路边的出租车上后,看到交通

执法人员上前,立即驾车离开,将旅客滞留现场。交通执法人员随即安抚焦急万分的旅客并协助其报警,最终在机场公安协助下找到驾驶员拿回行李。经查,苏D9×××出租车驾驶员违规揽客行为成立,依据《巡游出租汽车经营服务管理规定》第四十八条第八项,对当事人作出行政处罚,并责令改正。

据悉,春运期间,常州机场区域已累计从快从严查处出租汽车各类违法违规行16起,此举不仅是应对春运高峰的重要举措,更是“两站一场”交通枢纽打击各类违法违规行动常态化的缩影。 秦杰 葛小林

### 童心暖夕阳,敬老情更长

近日,春江中心小学的研究性学习小组聚焦社会养老热点,在陈小燕、朱琳两位老师的悉心指导下,开展调研活动,他们以脚踏实地的态度,走进春江街道的多个社区,了解老年群体的生活状况。

在走访中,孩子们了解到,部分老人尤其是独居老人,在精神关怀和情感交流方面,仍需要社会各界给予更多的关注和支持。研究小组便萌生了为老人奉献爱心的念头。说干就干,他们动手制作了精美的手工艺品,举办爱心义卖活动,吸引了众多爱心人士

慷慨解囊,最终筹得善款2422元,为关爱老人行动注入了坚实的物质基础。孩子们带着用部分善款购买的慰问品,为老人们送上祝福和温暖。而剩余的善款,研究小组则捐给了常州市慈善总会的助老项目,希望能为更多孤寡老人送去实质性的帮助与希望。

春江中心小学相关负责人表示,此次研究性学习小组的善举,不仅展现了当代少年对社会的深刻洞察与责任感,更传递出浓浓的尊老敬老之情,如同冬日里的一缕阳光,温暖着每一位老人的心房。 张敏